Unidad 4. Funcidn cuadratica de la forma y = ax’+ ¢

Competencia de la Unidad

Determina las caracteristicas de la funcion y = ax?*+c, trazando con precision la grafica y resolviendo pro-
blemas sobre la variacién de la funcidn.

( Sexto grado )

Unidad 5: Proporcionalidad
e Proporciones

e Proporcionalidad directa
* Proporcionalidad inversa

( Séptimo grado )

Unidad 6: Proporcionalidad

directa e inversa

* Proporcionalidad directa

® Proporcionalidad inversa

e Aplicacién de la proporcio-
nalidad

( Octavo grado )

Unidad 3: Funcion lineal

e Funcion lineal

e Funcidén lineal y ecuacion
de primer grado con dos
incognitas

e Aplicacién de la funcion li-
neal

Relacion y desarrollo
( Noveno grado )

Unidad 3: Ecuaciéon cuadra-

tica

e Ecuacion cuadratica

e Aplicacién de ecuaciones
cuadraticas

Unidad 4: Funcién cuadrati-
cadelaformay=ax’>+c

e Funcién y = ax?
e Funciény =ax’*+c

(Primer ano de bachillerato )

Unidad 4: Funciones reales

e Definicién de funcién

e Funcidn cuadratica

e Aplicaciones de la funcion
cuadratica

Otras funciones

Practica en GeoGebra

(Segundo afno de bachillerato)

Unidad 4: Funciones trascen-

dentales 1

e Potencia y raiz n-ésima

e Funcionesy ecuaciones ex-
ponenciales

Unidad 5: Funciones trascen-
dentales 2

e Funcidn biyectiva e inversa
e Funcidn logaritmica

e Funciones trigonométricas
e Practica en GeoGebra



Plan de estudio de la Unidad

Leccion Horas Clases

1 1. Proporcionalidad directa con el cuadrado, parte 1
1 2. Proporcionalidad directa con el cuadrado, parte 2
1 3. Funcién y = x?
1 4. Funcidony =ax*;a>1
1 5.Funciény =ax*;0<a<1

1. Funcién y = ax? 1 6. Funcién y =—ax*,a >0
1 7. Caracteristicas de y = ax?
1 8. Variacion de y = ax?, parte 1
1 9. Variacién de y = ax?, parte 2
1 10. Variacion de y = ax?, parte 3
1 11. Practica lo aprendido
1 1. Funcidony =ax’+c; ¢ >0
1 2. Funciény =ax’+c; c<0

2. Funcion y = ax*+ ¢ 1 3. Condiciones iniciales para encontrar la ecuacion de una

funcion

1 4. Practica lo aprendido
1 Prueba de la Unidad 4

15 horas clase + prueba de la Unidad 4




Puntos esenciales de cada leccion
Leccion 1: Funcion y = ax?

Se estudia la funcidn y = ax?, estableciendo su necesidad a partir de la relacién de proporcién entre
dos variables, cuando una de ellas esta elevada al cuadrado. Se grafican todos los casos de la funcion
y = ax? tomando como referencia la funcion mas simple cuando a = 1; se analizan las caracteristicas y
propiedades de esta funcion, los intervalos donde es creciente, decreciente y el eje de simetria. En esta
leccidon surgen algunos conceptos nuevos para el estudiante, como dilatacién y compresion vertical de
una funcidn, ademas de los conceptos de maximo y minimo.

Leccion2: y =ax’+ ¢

A partir de los conocimientos de la funcidén y = ax? se obtiene con desplazamientos la grafica de la fun-
cién y = ax’+ ¢, dependiendo del valor de c. Se utilizan ademads procesos de andlisis para obtener la
ecuacion de una funcién de la forma y = ax? + ¢ a partir de ciertos datos iniciales.

@ Guia Metodoldgica



1.1 Proporcionalidad directa con el cuadrado, parte 1

Secuencia:

El estudio de la proporcionalidad direc-
ta se realiza desde sexto grado, donde
se analizan situaciones que pueden ser
descritas con una proporcionalidad di-
recta o inversa, este estudio se extien-
de en séptimo grado, donde ademas,
se utilizan tablas y se grafican pares or-
denados para interpretar los cambios
entre las variables; en octavo grado
se grafican funciones lineales a partir
de la relacidn de proporcidn entre dos
variables, donde la razéon de cambio
entre ambas variables es llamada pen-
diente de la funcidn.

Esta clase se inicia con el estudio de la
proporcionalidad directa cuando una
de las variables estd elevada al cuadra-
do; en un primer momento el andlisis
se realiza a partir de tablas, posterior-
mente se grafican pares ordenados y
se realiza el estudio de las variaciones
y desplazamientos de la funcién cua-
dratica.

Es importante mencionar que en esta
unidad, el estudio se enfoca en las fun-
ciones de la forma y = ax? + ¢, el estu-
dio de funciones del tipo:

y = ax?+ bx + c se realizard hasta ba-
chillerato.

Propdsito:

@, @ Analizar la relacién de propor-
cion entre dos variables mediante el
uso de tablas.

En el literal a), se pretende observar
que no existe relacion de proporcion
entre las variables x y y, sin embargo,
en el literal b) se puede analizar que si
existe una relacién directa entre la va-
riable v y el cuadrado de x, esta regla
de correspondencia se plantea formal-
mente en d).

Posibles dificultades:

Puede que algunos estudiantes alin no
dominen completamente el concepto
de proporcionalidad directa, en este
caso, puede utilizarse una clase espe-
cificamente con el fin de recordar los
conceptos fundamentales para esta
unidad. Para este fin, revisar la clase
1.2 de la Unidad 6 de séptimo grado.

Indicador de logro. Plantea una ecuacion de la forma y = ax? a partir del uso
de tablas y encontrando la proporcionalidad directa con el cuadrado de la ecua-
cion.

1.1 Proporcionalidad directa con el cuadrado, parte 1

Al dejar caer una pelota desde un edificio, la distancia que recorre hasta llegar al
suelo varia como lo muestra la siguiente tabla:

x (segundos) | 0

2 3|4

y (metros) 0

20 | 45 | 80

«--- e

a) Cuando x toma los valores 0, 1, 2, 3y 4, équé valores
toma y? ¢Es y directamente proporcional a x?

b) En tu cuaderno, completa la siguiente tabla y responde,
équé relacion hay entre x?y y?

a8 0 1 2 3 4

x> | 0

y | 0| 5 |2]45] 80

c) ¢Cudl sera la distancia recorrida después de 5 segundos?

d) Escribe y en términos de x.

Donde x es el tiempo transcurrido (desde que se deja caer la pelota) y y es la
distancia recorrida por la pelota después de x segundos.

2y es directamente proporcional a x, si
cuando x cambia en una cantidad de
veces entonces y cambia en la misma
cantidad.

Si y fuese directamente proporcional a x, entonces al cambiar x dos o tres veces, y también cambiaria

a) Cuando x toma los valores 0, 1, 2, 3 y 4, entonces iy toma los valores 0, 5, 20, 45 y 80, respectiva-

mente (ver tabla).

dos o tres veces. Pero esto no ocurre.

Al cambiar x = 1 dos veces (x = 2) el valor de y = 5 cambia cuatro veces (y = 20).
Al cambiar x = 1 tres veces (x = 3) el valor de y = 5 cambia nueve veces (y = 45).

x(segundos) | O | 1 | 2 | 3 | 4
y (metros) 0| 5|20 |45 | 80
o
x9
Por tanto, y no es directamente proporcional a x.

b) La tabla queda de la siguiente manera: x 0 2 3 4
x? 0 4 9 | 16
Y 0 20 | 45 | 80

Al multiplicar por 5 cada una de las cantidades en x?, el resultado son sus respectivas cantidades en y:

x3
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x(segundos) | O | 1| 2| 3| 4

x(segundos) |0 1|2 | 3| 4

vy (metros) 0|5

2045 80

a) éEs y directamente proporcional a x?

y (metros) 0[5|20|45|80
WQ

a) ¥ no es directamente proporcional a x

c) éCual serd la distancia recorrida des-
pués de 5 segundos?

b) Completa la tabla, équé relacién hay b) X ol1l213] a
entre x’y y? ;
x O\s e Vs 160N
*|0]11 213 |4 y | od] 54| 20 454 g0d
x* |01
c) 5(5%) = 5(25) = 125 metros
y |0|5]20]45]80 d) y = 502

®1. b)y=1x 2.a)m

b) y = nx?

\\d) Escribe y en términos de x.

/)

@



x| 0|1 |2]3]4
252 030 Lozl 43 93 163
y | 04| 54| 20¢] 45¢]| 80«

Luego, y es igual a multiplicar 5 por x%.

¢) La distancia recorrida después de 5 segundos sera:
5(52) = 5(25)
=125 metros

d) y=5x2

@ C Una magnitud y es directamente proporcional al cuadrado de
otra magnitud x si y = ax®. El nUmero a es una constante, es de-

En el Problema inicial, la constan-

cir, un numero real fijo. te a es igual a 5. Este es un valor

aproximado de la cantidad real, la
Por ejemplo, la distancia que recorre una pelota al caer, es direc- cual se verd mdas detenidamente
tamente proporcional al cuadrado del tiempo transcurrido desde en ciencias naturales.

que se deja caer.

\ 1. El drea del cuadrado es directamente proporcional al cuadrado de su diagonal, donde a =%.

a) Completa los valores para el drea en la siguiente tabla, donde x representa la diagonal del cuadra-
do (en cm)y y es el drea (en cm?) del mismo:

2
% x| 0 1 4 9 |16 | 25 | 36 | 49 | 64

y 0 |05| 2 |45| 8 |12.5] 18 |24.5] 32

®

o
=
w
IN
(6]
(<)
~
<)

2

1
b) Escribe y (el drea) en términos de x (su diagonal). Y = zx
2. El drea del circulo es directamente proporcional al cuadrado de su radio.
a) éCudl es el valor de la constante? TU

b) Si x representa el radio del circulo y y su drea, escribe y en términos de x. y = T
c) Completa los valores para el area en la siguiente tabla:

K

o
-
w
IS
@}
o
~
o

2
\% x| 0 1 4 9 |16 | 25 | 36 | 49 | 64

y | O 1 |4 | 9mt |16 251 36149m 641

Propésito:

3 Mostrar que la variable y se obtiene
al multiplicar x? por un mismo nimero,
de esta forma y es directamente pro-
porcional a x?.

@) Establecer formalmente el concepto
de proporcionalidad directa con el cua-
drado y la ecuacion que expresa la rela-
cidn entre las variables.

La informacién complementaria se re-
fiere al Problema inicial y a la ecuacién
que describe esa situacion.

Guia Metodoloégica



1.2 Proporcionalidad directa con el cuadrado, parte 2

Secuencia:

En la clase anterior se estudiaron rela-
ciones de proporcion directa entre una
variable y el cuadrado de otra y se ob-
tuvo ademas la ecuacidén que modela
esa relacion. Para esta clase se trabaja
directamente con ecuaciones que des-
criben proporcionalidad directa con el
cuadrado; se encuentra la constante
de proporcién a partir de datos inicia-
les que pueden tomar las variables y se
concluye que a este tipo de ecuaciones
se les conoce como funciones cuadra-
ticas. En séptimo y octavo grado se ha
estudiado a profundidad la funcién li-
neal, en noveno grado y primer afo de
bachillerato se estudiara todo lo perti-
nente a la funcién cuadratica.

Propésito:

@, @ Consolidar el concepto de cons-
tante de proporcion directa a través
de un problema, donde se calcule esta
constante conociendo los valores que
toman las variables en un mismo mo-
mento.

(3@ Lo importante es entender que basta
un par de los valores de x y y para de-

terminar el valor de a.

@ Solucién de algunos items.

1.
c¢) Cuando x = 6 entonces y = 18.
y =ax?
18 = a(6)?
_18_1
@=3672

Por lo tanto, y = %xz

2.
Si y representa el volumen del prisma.

y=a(2)?
12 = a(2)?
a= % =3

Por lo tanto, su altura mide 3 cm.

Indicador de logro. Utiliza la proporcionalidad directa para encontrar la cons-
tante de proporcionalidad dada la variable independiente y dependiente.

1.2 Proporcionalidad directa con el cuadrado, parte 2

P La variable y es directamente proporcional al cuadrado de la variable x. Ademas, si x = 3, entonces
y =18. Plantea y = ax? encontrando el valor de la constante a.

@

S

De acuerdo al enunciado del problema, y = ax?.

Para encontrar el valor de la constante a se sustituyen x = 3y y = 18 y se resuelve la ecuacién:

18 = a(3)?

18 =9a
_18

a=7

a=2

Por lo tanto, y = 2x?.

C Si y = ax?, entonces el valor de la constante a puede

encontrarse sustituyendo un par de valores particu-
lares de x y y, luego se resuelve la ecuacién.

Si y es directamente proporcional al cuadrado de x,
entonces se dice que y es funcién de x, pues cada
valor de x determina un Unico valor de y.

En general, la funcién y = ax* + bx + ¢, don-
de a, b y ¢ son numeros reales (@ # 0) se lla-
ma funcién cuadrdtica. Las funciones y = ax? y
¥ = ax* + ¢ son casos especiales que se estudiardn en
esta unidad, la forma completa de la funcién cuadratica
se estudiard hasta bachillerato.

—

Ccasos:

.En cada literal, y es directamente proporcional a x?. Calcula el valor de la constante en los siguientes

— 24 =242
a)Cuandox=2entoncesy =12. 4= 3,y =3x
b)Cuando x =3 entoncesy =18. Q= 2;y =2x’

c) Cuando x = 6 entonces iy = 18. a:l.y 1
2[

2

N

xZ

. El volumen de un prisma de base cuadrada y altura constante varia proporcionalmente al cuadrado

del lado de su base. Si el lado de la base mide 2 cm el volumen es igual a 12 cm?, ¢cuénto mide su

altura? La altura es 3 cm

El volumen de un prisma es igual al producto
de su altura por el drea de su base.

Tarea: pagina 83 del Cuaderno de Ejercicios.
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En la ecuacion y = ax?. Si x = 3 enton-
ces y = 18. Encuentra el valor de a. 1. a) Cuando x = 2 entonces y = 12.
y=ax?
12 = a(2)?
Se sabe que y = ax?. 1£ )
a=+=3
Six=3yy=18. 4
18 = a(3)?
18 = 9 Por lo tanto, y =3x2.
18
a=%
-5 b)a=2;y=2x2
a= c)a=i'y=ix2
Por tanto, y = 2x2. 27 2
Observa que para cada valor de x exis- | 2- ¢=3; la altura del prisma es 3 cm.
\ te un Unico valor de y. )
S o

®



1.3 La funcidén y = x?

Indicador de logro. Describe las caracteristicas de la funcion y = x? a partir de Materiales:

los puntos ubicados en el plano cartesiano. Construccion del plano cartesiano. Uti-
lizando medio pliego de papel bond y
plumones, se puede formar una cua-
dricula preferiblemente de 20 x 20 y
porteriormente forrar con cinta adhe-

1.3 La funcién y = x? .
Y siva. Al momento de la clase se puede

@ PDada la funcién y = 2, donde @ = 1: utilizar este material para graficar las
a) En tu cuaderno completa la siguiente tabla: parébolas, teniendo como ventaja que
x |4]-3|-2|-1]0]|1]2]|3]4 se puede borrar y utilizar nuevamente

y 16

para las siguientes clases.

b) Ubica en el plano cartesiano los pares ordenados (x, y) encontrados en el literal anterior y respon-

de: ¢estan todos en una linea recta? Secuencia:
c) Completa las siguientes tablas y ubica los pares ordenados en el plano cartesiano. éCédmo es la En las clases anteriores se analizé la
linea que se forma? proporcionalidad con el cuadrado uti-
o lizando tablas; para esta clase se gra-

% X -1 |-09|-08|-0.7|-06|-05|-04|-03|-02|-0.1
1 |os1 0 fican los pares ordenados que resul-

tan de los valores que aparecen en la

X 010203 |04]|]05)|]06 |07 08]09 1

ool tabla. Asi como en octavo grado, con
la grafica de la funcidn lineal, el obje-
@ S tivo es analizar la forma de la grafica
a) Cada valor de y es igual a elevar al cuadrado su correspondiente valor de x. Debe tenerse cuidado . . :
con el signo, por ejemplo: (—4)? = (—4)(—4) = 16. De acuerdo a esto, la tabla queda de la siguiente ma- de una proporC|onaI|dad dlre_Cta con el
nera: cuadrado, en el plano cartesiano.
X -4 | -3 |-2|-1 0 1 2 3 4
y |16 9|41 |0]|1]|4]09]16 L.
Proposito:
b) Para ubicar los puntos en el plano cartesiano se hace lo siguiente: se sitla la primera coordenada
sobre el eje x; a partir de esta, se cuentan las unidades correspondientes a la segunda coordenada, @: @ En a) y b) se trata de que el es-
hacia arriba si es positiva o hacia abajo si es negativa (en ambos casos en forma vertical). tudiante pueda discernir que la gra'ﬁca
De acuerdo a lo anterior, los puntos del literal a) quedan situados como se muestra en la figura. Cla- resultante no es una linea recta pero
ramente, no estan sobre una linea recta: gue posee una particularidad que pue-
’
o Y . de ser descriptible y en c) se espera de
,16) o 16 *(4,16) .
. que el estudiante pueda observar que
. hay cierta regularidad entre los puntos
w0 graficados en el plano cartesiano y que
(=3,9)e *(3,9) o a ’
. pueden ser descritos mediante una li-
s nea curva.
(-2,4)e 4 o(2,4)
YAV . Posibles dificultades:
T334 En c), indicar el uso correcto de la cal-
culadora.
Si se escribe —0.8% el resultado sera
—0.64, indicar que se escriba de la for-
Tarea: pagina 84 del Cuaderno de Ejercicios. ma correcta (—0.8)?, y el resultado sera
- N 0.64.
(_ Fecha: U413 B — )
® b) (-a,1%) W (416) Observacion:
a) 1 Al colocar en la pizarra las tablas que
aal Bl Ml Ml Ml Bl A N I 30 3. 9) aparecen en el Problema inicial deben
8| .
y|[16| 9| 4 | 1 [0]1|4]9]16 SERmaEREAR dejarse en blanco, tal y como se en-
—2, 2,4 i o a
° 4 e cuentran en la pagina del libro, se de-
b) Ubica los pares ordenados (x; y) de a)- (e 1)02 0(1’ 1 . ben rellenar los espacios en el momen-
c) Co(rjnpleta la tabla y ubica los pares orde- to adecuado, Gnicamente después de
nados. . .,
9 que los estudiantes también han dado
x | -0.7 |-0.6 | -0.5 |-04 |-03|-0.2 | -0.1 N la solucion. Esta observacion es valida
y | 049|036 |0.25|0.16 | 0.09 |0.04 | 0.01 I para clases posteriores, donde se de-
I ban completar tablas.
x| 01|02]03]|04]|05]|06]07 I
y | 001|004 009|016 |0.25| 036|049 T g

O )
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Propésito:

(3 Es la primera vez en el que a la gra-
fica de la funcién y = x? se le describe
con el nombre de parabola, se debe
hacer énfasis en las caracteristicas de
esta funcién, como su abertura y el
hecho de que a cada nimero real x y
su opuesto siempre le corresponde el
mismo valor para y.

@ Solucién de algunos items:

1.Six=1yx=-1,lavariable y toma el
mismo valor y = 1. Lo mismo ocurre
six=-2yx=2,ytoma el valor de 4.
Lo importante es notar que a niUme-
ros opuestos de x, le corresponde el
mismo numero en y.

2. Cuando x = —-m y x = m en ambos
casos y = m?.

c) Los resultados en la tabla son los siguientes:

X -1 |-09|-08|-07|-06|-05|-04|-03]|-02]|-0.1 0
y 1 [081]064]049]036|025|0.16|0.09|0.04 001 O
010203 |04|05)| 06|07 08]09 1
0.01 | 0.04 | 0.09 | 0.16 | 0.25 | 0.36 | 0.49 | 0.64 | 0.81 1

La linea que se forma se muestra en la figura:

1 08 06 -04 02 O

®C

La grafica de la funcién y = x? se llama parabola y pasa por el origen (0, 0).

¥

Todas las funciones cuadréticas tienen una parabola como gréfica, y su forma es similar a la de y = x%

Six=1yx=-1,entoncesy=1.

o

==2 entoncesd%/ =4,

SIX=2YyX
1. Con base a los resultados encontrados en el Problema inicial, ¢qué relacion¥13y entre los valores

ycuando x=-1yx=1?, éocurre lo mismo cuando x =2y x = 2?

2.En general, ¢qué relacidn hay entre los valores de y cuando x =—m y x = m? En ambos casos y=m

2

3. Si “doblas” la grafica de y = x? justo por el eje y, équé ocurre con las partes de la grafica que quedan
aambos lados? Las dos partes de la gréfica coinciden



1.4 Lafunciony =ax3a>1

Indicador de logro. Elabora la gréfica de y = ax? con a > 1, a partir de la gréfica

y:

5,

1.4 Lafuncidony=ax’ a >1

@ P A partir de la gréfica de y = &2, realiza lo siguiente:

a) Completa la tabla y grafica la funcién y = 2x? en el mismo plano que y = x2.

-2 |-15| -1 |[-0.5| O 0.5 1 1.5 2

X
% x? 4 ]1225| 1 |025| 0 [025| 1 |225| 4

2x* | 8

b) ¢ Cudl es la similitud y la diferencia entre las graficas de y = x?y y = 2x??

c) Compara el valor de y para ambas funciones cuando x = -1y x = 2, {qué

ocurre?

)
8

Yy

S

a) Los valores de y = 2x? son el resultado de multiplicar por 2 los de y = x2.

La tabla queda de la siguiente manera:

x | 2 |-15] -1 |[-05| O 0.5 1 15 2
x* | 45122555 15/0.255 053{0.25| 1 |2.25
2%’ | 844547241054 04]/05| 2 |45]| 8

b

coincide con la del lado izquierdo.

Diferencias en ambas graficas: los demas puntos, diferentes del origen, no

coinciden. Ademds, y = 2x? “estd arriba” de y = x%

C

la funcién y = 2x? es el doble del valor de la funcién y = x2.

Similitudes en ambas graficas: pasan por el origen (0, 0), son parabolas
y al doblar por el eje y la parte de la gréafica que queda del lado derecho

Al observar la tabla y la gréfica, el valor de y = 2x? es el doble del valor de
y = x*cuando x = —1. Lo mismo ocurre para x = 2; en general, el valor de

ye Ay [y

R S
Syeena-”
EETSRIPRIY

(N
tal

1

\

=3 2 -1 of 1

La grafica de y = 2x? resul- @
ta de alargar verticalmente

en un factor 2 la gréfica de
¥ =x% A esto se le llama dila-
tacion vertical.

@ C Si @ es un nimero mayor que 1 (a > 1), entonces para elaborar la gréfica de y = ax? se multiplica por a@
todos los valores de y = x2. El eje de simetria de una parabola es la recta vertical que divide a la para-
bola en dos partes congruentes, en el caso de y = ax? el eje de simetria es el eje y.

®

\ Grafica las siguientes funciones a partir de la gréfica de y = x*

a) y =3x? b) y = 4x?
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® a) Completa la tabla:

x [-2|-15|-1|-05|0| 05 |1 15 |2

x> | 4 1225| 1 (0250|025 |1|225|4

2x* | 8 | 450 2 0500|050 (2| 45 |38

Graficay = 2x*y y = x*en el mismo plano.
b) Escribe las similitudes y diferencias entre ambas grafi-
cas.

c) Parax=-1yx =2.¢Qué ocurre con y en ambos casos?

b) Similitudes: pasan por (0, 0), el eje de simetria es
el eje y.

Diferencias: el Unico punto que tienen en comun es el

origen. Ademas la grafica y = 2x? estd arriba de y = x2.

c) El valor de y, para y = 2x? es siempre el doble que
el de la funcién y = x2.

O\

Secuencia:

En esta clase se aprovecha el conoci-
miento de la grafica y = x* y se compa-
ra con y = 2x?>para observar el cambio
que produce una constante mayor que
1 cuando estd multiplicando la variable
X.

Propésito:

@, @ En la tabla se pueden comparar
los valores de x?y de 2x? para poste-
riormente identificar como cambia la
grafica de la funcién y = 2x* con res-
pecto a la funcién y = &2

(@ Cuando a > 1, el efecto producido
en y = ax’se llama dilatacidn vertical,
es importante que el estudiante utilice
correctamente el lenguaje matematico
para comunicar sus ideas.

@ Conceptos como el de eje de sime-
tria se han estudiado anteriormente,
lo importante es hacer notar la propie-
dad simétrica de las funciones del tipo:
Yy = ax’.

(® Solucién de algunos items.

a) y:?,xz
y=x

10
9
8
7
6
5
4
3
2

i X

\
-3 -2 -1 01 2 3
) 3 Y
Yy = ?xz
y=x

10
9
8
7
6
5
4
3
2
1

o x

A
-3 -2 -1 0 1 2 3

-1

Se debe partir siempre de y = x?, asi las
demas funciones surgen de una trans-
formacion de esta. Graficar todas en
un mismo plano ayuda a observar las
variaciones.

Guia Metodoloégica



1.5 Funcidony =ax30<a<1

Materiales:
Plano cartesiano.

Secuencia:

Al igual que en la clase anterior, utili-
zando como base la funcién y = x*se
grafica la funcion y =ax’con0<a <1,
comparando las variaciones respecto a
la funcién y = x% El efecto que produ-
ce a > 1 se le llama dilatacion vertical
ysi0<a <1 selellama compresion
vertical.

Propésito:

@, @ Utilizar los datos en la tabla para
comparar la funciény = %xz con la fun-
cién y = x?y posteriormente graficar
ambas funciones. En c), el objetivo es
observar que los valores de y = x*cre-
cen mas rapidamente que los valores
dey= %xz.

3 Lo importante es que el estudian-
te comprenda que para funciones del
tipoy = ax? si0<a <1, ocurre una
compresion vertical.

@ Solucién de algunos items.

c) Para mayor exactitud en el trazo de
la gréfica se puede realizar la tabla;
graficar algunos pares ordenados y tra-
zar la curva.

x |3|=2|-1|0|1]|2]|3
® [9|4al1]ofl1[4]9
2,16l 812101286
3% 3|3 3|3
y=2
8 y:%xz
7
6
5
4
3
2
1
X
-4 -3 -2 -1 o 1 2 3 4
-1

Observacion:

Al desarrollar la clase, se debe graficar
la pardbola luego de completar la ta-
bla, posteriormente solucionar b) y c).
La disposicion de la pizarra se ha reali-
zado considerando el espacio disponi-
ble.

Indicador de logro. Elabora la grifica de y = ax?
grafica y = x2.

1.5Funciony=ax?; 0<a <1
P A partir de la gréfica de y = «?, realiza lo siguiente:

a) Completa la tabla y grafica la funcién y = % x? en el mismo
plano que y = x2.

x | 3|2 |-1 0 1 2 3

\%#9410149

1,2
7 X

b) ¢éCual es la similitud y la diferencia entre las gréficas de y = x?
=1 422
yy=5x

c) Compara el valor de y para ambas funciones, cuando x = -3
yx=2,¢qué ocurre?

con 0 < a <1, a partir de la

a) Losvaloresdey = % x% son el resultado de multiplicar por
% los de y = x? La tabla queda de la siguiente manera:

x | 3] -=2]|-1 0 1 2 3

2| 95l 4x 13 0y 1| 4| 9

X2 x= x5 x=

12| 454 24 054 04 05| 2 |45

b) Similitudes en ambas graficas: pasan por el origen (0, 0),
son paradbolas y el eje y es eje de simetria.

Diferencias en ambas graficas: los demds puntos diferentes

Seeihoo-

]

del origen no coinciden. Ademas, y =%x1 “estd debajo”
dey=a%

Al observar la tabla y la gréfica, el valor de y = % x*esla
mitad del valor de y = x? cuando x = —3. Lo mismo ocurre
para x = 2; en general, el valor de la funcién y = % K2 es%
del valor de la funcidn y = x2.

o

IS

&
|
|

o

Lagrificadey = % x? resulta de reducir verti-
calmente en un factor 2 la graficade y = x%. A
esto se le llama compresién vertical.

C Si @ es un nimero mayor que cero y menor que 1 (0 < a < 1), entonces para elaborar la gréfica de

y = ax? se multiplica por a todos los valores de y = x2.

@ \ Grafica las siguientes funciones:

a)y=1x b) y=1a o y=%4x
Tarea: pagina 86 del Cuaderno de Ejercicios.
( Fecha: uda1s Y \\
81 = 42
® a) Completa la tabla: A2 yate
Grafica y= %xz yy= x| x | -3|-2|-1]0| 1 |2] 3 i
en el mismo plano. 2| 9|4 10| 1]|4]|09 “
3]
202|452 [05|0]|05]|2]|45 2,
b) Escribe las similitudes y diferencias entre ambas grafi- N
-3-2 -1 0 1 2 3 4
cas. x
c) Parax =-3yx =2.¢{Qué ocurre con y en ambos casos? ® 5,
4 e
Jy==
b) Similitudes: pasan por (0, 0), el eje de simetria es el a)— i
eje y. b)— 41
3
Diferencias: el Unico punto que tienen en comun es el ori- ¢)— 2]
gen. Ademas, la graficay = %xz esta debajo de y = &% Q
c) El valor de y, paray =%x2 es siempre la mitad que el de TPt g
e
\_ la funcién y = x2 /)

@



1.6 Funciéon y =—ax*a >0
Indicador de logro. Elabora la grafica de y = ~ax? con @ > 0, a partir de la grafica
y =2

1.6 Funciony = —ax*; a >0

@ P A partir de la gréfica de y = a2, realiza lo siguiente:

y=a?
a) Completa la tabla y grafica la funcién y = —x? en el mismo plano que y = x2.
% x| -3|-2|-1|0] 1|2
2 9 4 1 0 1 4 9
X
-2 | -9 T %

b) ¢Cudl es la similitud y la diferencia entre las graficas de y = x? y y = —x??

c) Compara el valor de y para ambas funciones cuando x = -3y x = 2, équé
ocurre?

S a) Losvalores de y = —x? son el resultado de multiplicar por —1 los de y = x°. La tabla queda de la siguien-

te manera:
Yy
a3 -3 -2 -1 0 1 2 3 e
J 8
| 9 4~ 1L 0~ 1| 4 | 9 !
(=1 x (1)) X (-1 x (<1 i .
—2 | 94 —a4{ —14{ 04 -1 | -4 | 9 3 .
\ N
\ \
\“ 2 ,;l
b) Similitudes en ambas graficas: pasan por el origen (0, 0), son pardbolas N ‘ X
y el eje y es eje de simetria. 5 R
' -2 1
1 1
H /
Diferencias en ambas graficas: los demds puntos diferentes del origen ; - ’
no coinciden. Ademds, y = —x? estd debajo del eje x. ! n
\
‘\
c) Alobservar latablay la gréfica, el valor de y = —x? es el opuesto negativo re
del valor de y = % cuando x = —3. Lo mismo ocurre para x = 2; en gene- , 10
ral, el valor de la funcién y = —x? es el negativo del valor de la funcién A=
y =%

C Si @ es un nimero mayor que cero (a > 0), entonces para elaborar la grafica de y = —ax? se multiplica por
—1 todos los valores de y = ax?. La funcién y = —ax? es una reflexién con respecto al eje x de la funcion
y = ax?; en este caso se dice que la parabola de y = —ax? se abre hacia abajo.

@ \ Grafica las funciones: y = —2x*y y = —%xz y comparalas con las gréficas de y = 2x2y y :%xz.

Tarea: pagina 87 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: U416

a) Completalatabla:| , | 3|5 |1lol1]2]3

x| 9|4|1|0|1]|4]|09

| -9|-4|-1|0|-1|-4]-9

Graficay = 2x?y y =—x?en el mismo plano.

b) Escribe las similitudes y diferencias entre ambas
graficas.

c) Parax =-3yx =2, équé ocurre con y?

b) Similitudes: pasan por (0, 0), el eje de simetria es el
eje y.
Diferencias: la gréfica y = —x* esta debajo del eje x y
su Unico punto en comun es el (0, 0).

c) El valor de y, para y = —x* es siempre el nimero
opuesto al de la funcién y = x2

O\

Materiales:
Plano cartesiano.

Secuencia:

En clases anteriores se estudio la fun-
ciony = ax?, cuando0<a <1y cuando
a > 1, observando los cambios produ-
cidos por a y comparando con y = &2
Para esta clase, se trabaja el caso cuan-
do el coeficiente a esta siendo multi-
plicado por un signo menos, el nombre
que recibe esta transformacion es re-
flexion con respecto al eje x, debido
a la propiedad de simetria que cum-
ple esta funcion al ser comparada con
y =X

Propésito:

@, @ Utilizar una situacion similar a
la estudiada durante las ultimas dos
clases para construir la grafica de una
pardbola cuando el coeficiente a es
negativo y distinto de cero.

En b), se deben analizar detallada-
mente las caracteristicas de esta fun-
cion, principalmente el hecho de que
su abertura es hacia abajo.

3 Se debe utilizar correctamente el
lenguaje matematico y referirse a esta
transformacion con el nombre de re-
flexidn, ya que si se dobla la imagen de
la grafica por el eje x, las graficas y = x?
y y =—x*coinciden.

@ Se debe indicar que se grafiquen las
funciones y = 2x? y y = —2x?en un mis-
mo plano. Por ejemplo:

8
7

¢ y =257
5

4

3

2

g

-4 -3 P -1 2 3 4 X

1

-2

-3

-4

- y =-2x?
%

-7

N
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1.7 Caracteristicas de y = ax?

Materiales: Indicador de logro. Identifica las caracteristicas de la funcién y = ax’y de la fun-
Plano cartesiano. cidny = —ax?’ a partir de los valores de a.
Secuencia:

Anteriormente se analizaron las grafi-
cas de las funciones y = ax’y y = —ax?.

. G 1.7 Caracteristicas de y = ax?
En esta clase se estudian las caracteris-
ticas de la funcion y = ax?, destacando @ P Utilizando las gréficas de y = 2y y = -
conceptos importantes, como el vérti- . .
. . , a) Grafica en el mismo plano las funciones: y = 3x?, y = =3x%, y = ?xz yy=- ?xz (utiliza las que ya
ce, su eje de simetria y la forma que graficaste en clases anteriores).
toma la parabola dependiendo de los , o ) - ] )
b)Si a es cualquier nimero real, excepto O (es decir, puede ser positivo o negativo), escribe las carac-
valores que pueda tomar a. teristicas de la grafica de la funcién y = ax?.
Propésito: S a) La grafica de la funcidn y = —3x? es una reflexion con respecto al {EIY e
. . " e - P e =_L A 8
CD' @ Para a), graﬁcar varios casos par- ejexdela gréflcay 3x2. De forn”!a similar, Ia,g-raﬁca de;y 3 N
- ) i es una reflexion con respecto al eje x de la graficade y = 3¥ 6
ticulares de paradbolas para analizar las .
P b) C isticas de la funcié = ax*:
caracteristicas que poseen estas fun- ) Caracteristicas de la funcidn y = ax o ) .
e Sin importar el valor de @, la grafica de y = ax? es una parabola
ciones. que pasa por el origen (0, 0) y el eje y es eje de simetria. T T T k¢
P b | | t / ti ¢ Siel valor absoluto de a es mayor que 1, entonces la pardbola se //:"1'; ‘\‘\\\\
ara )' generalizar as caracteristicas acerca al eje y; mientras que si el valor absoluto de a esta entre 7 ,/,r' '\\\ \\
de la funcidon y= ax? a partir de lo ob- 0y 1, entonces la parébola se aleja del eje y. AN FUAY
e Sia>0, laparabola se abre hacia arriba. ye-i \v// ‘/ '.‘_E ‘\| VN
servado en a)- * Sia<0,lapardbola se abre hacia abajo. // ,r’ ! B t '\ \
[

3 Establecer cuales son los elementos
de una parabolay la forma de la grafica ©) C
segun los valores que pueda tomar a.

A la gréfica de la funcién y = ax? se le llama parabola, y tiene al eje y como
eje de simetria. El punto de interseccidn entre la parabola y su eje de sime-

% y=ax’
Es importante que el estudiante ten- tria se llama vértice; en el caso de y = ax?, el vértice coincide con el origen e
P q (0,0).
ga claro el concepto de valor absoluto
. _ Si el valor absoluto de @ es mayor que 1, entonces la parabola se acerca al Paribola
pues es necesario para pOder eStable eje y; mientras que si el valor absoluto de a estd entre 0 y 1, entonces la
cer las caracteristicas de la funcion. parabola se aleja del eje y.
Si a >0, la parabola se abre hacia arriba; si a < 0, entonces la parabola se
Posibles dificultades: abre hacia abajo.
Si el estudiante no comprende las ca-
racteristicas de la parabola cuando se — — - —
. A cada funcidn de la izquierda asignale su respectiva gréfica en la derecha.
menciona el valor absoluto, se les debe Justifica tu respuesta.
sugerir que observen qué sucede con ) - by - g2
. ay=-4x y=-8x
las formas de las funciones y = 3x? y 7
y = —-3x?> donde a = 3 y poseen el mis- 0 y=7x dy=1x

mo valor absoluto.

Tarea: pagina 88 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

>
Fecha: u41.7 b) Caracteristicas de y = ax* )

a) Grafica las funciones: y = 3x%, y = —3x? « Sia >0, abertura hacia arriba.
y= %xz,y = —%xz « Si @ <0, abertura hacia abajo.

b) Escribe las caracteristicas de y = ax?. « Si |la| > 1, la parabola se acerca
Si a puede tomar cualquier nimero real | @l €je -
distinto de cero. +Si0< |a| <1, lapardbola se aleja
del eje y.
Ny =32 y :%.\'Z
a) y = —3x2es una reflexién ® yeTR, Y =%xz
de y =3x?
y= —%ﬂlcz es una reflexion 737, ¥
dey =3x%
\ Al A e )




1.8 Variacion de y = ax?, parte 1

Indicador de logro. Describe el cambio en los valores de la funcién y = ax?en el
intervalo que no incluye la coordenada x del vértice.

1.8 Variacion de y = ax?, parte 1

o P

A partir de las gréficas de y = x? y y = —x? responde lo siguiente:

a) Si el valor de x aumenta de 1 a 2, écdmo cambia el valorde yeny = x*y en y = —x??
b) Si el valor de x aumenta de —2 a—1, icdmo cambia el valor de y en y = x? y en y = —x??

(8

a) Al observar las gréficas de y = x? y y = —x? se puede concluir lo siguiente:

Si el valor de x aumen-
2a] ta de 1 a 2, entonces el
valor de y disminuye de

omena —1 @4,

Si el valor de x aumen-
ta de 1 a 2, entonces el
valor de y aumenta de
la4.

b) De forma similar al literal anterior se puede concluir lo siguiente:

Y y=x  Sielvalorde xaumenta
de -2 a -1, entonces el
valor de y aumenta de

—4a-1.

Si el valor de x aumenta
de -2 a -1, entonces el
valor de y disminuye de
4al.

®C

Dada la funcién y = ax? y @ un nimero real excepto 0 (positivo o negativo). Al ir aumentando el valor de
x, ocurre lo siguiente:

a>0 a<o0

a) Six <0 entonces el valor de y disminuye.

b) Six > 0 entonces el valor de y aumenta.

c) Six=0entoncesy=0.Enestecaso,sediceque
y=0es el valor minimo de la funcién y = ax?.

a) Six <0 entonces el valor de y aumenta.

b) Six > 0 entonces el valor de y disminuye.

c) Six = 0entonces y = 0. En este caso, se dice
que y = 0 es el valor maximo de la funcién

DISmInUVE\ //\umema

X

y=ax’.

Paray =x? De 2 a3,y aumenta. De -3 a -2, y disminuye.

@ ‘\ 1. A partir de las gréﬁcas de las funciones y :'xzyy = —x?," si"el valor de x aumenta de 2 a 3, écémo
cambia el valor de y en ambos casos?, éy si aumenta de —3 a -27?
2.En la funcién y = x?, {existen valores de x que cumplan y = —47? Justifica tu respuesta.
Eny =2 six =2, entonces y =4, si x =2, entonces y = 4. Luego, como el valor

de y siempre es positivo, no existe ningiin nimero que cumpla y =—4.
Otra forma es observar que en la gréfica de la funcién y = x?los valores de y
siempre son positivos.

Tarea: pagina 89 del Cuaderno de Ejercicios.

(/" Fecha: U418 b) )
Para las funciones y = x?y y = —x. Si x aumenta en- Si x aumenta en-
a)Si x aumenta de 1 a 2, {como cam-|toncesy disminuye. toncesy aumenta.

bia y? y=x2 Yy
b)Si x aumenta de -2 a -1, éicédmo c S
cambia y? O
a) ¥
Si x aumenta en- Si x aumenta en- |7 7 ° $ 111 yr¥
tonces y aumenta.  toncesy disminuye.
. ® 1. Paray = x2
T NG 5| six aumenta de 2 a 3,y aumenta.
a3 Si x aumenta de =3 a -2, y disminuye.
N P | Para y = —x:
. 4 Si x aumenta de 2 a 3, y disminuye.
S Six aumenta de -3 a -2, y aumenta.
sy /)

@

Materiales:
Plano cartesiano.

Secuencia:

En esta clase se estudiara el compor-
tamiento de la funcién a medida que
los valores de x aumentan, ademas de
los valores maximos y minimos de la
funcién, estos conceptos se estudiardn
mas ampliamente y con mayor riguro-
sidad en bachillerato. Ademas, en esta
clase se estudian los intervalos que no
incluyen la coordenada x del vértice.

Propésito:

@, @ Lo importante es observar cémo
cambia y a medida que x aumenta, y
notar las diferencias entre ambas fun-
ciones. Distinguir que existe un punto
que es el minimo y un punto que es el
maximo de la funcion.

(3 Lo importante es que el valor de y
aumenta o disminuye en un lado del
eje de simetria, por lo tanto, basta
comparar los valores de y en los extre-
mos del intervalo.

@ Solucidn del item 1:

2
T(&B)
3
Aumenta
ta
X
X
3 2 - 0Nl ? 3
-1 i :
=2,
-3 H :
Aumehta
4] (2,-4)
= Disminuye
-6
=7
-8
9 g 9‘7
y=—x2 (3,-9)
Vv

Observacion: Se sugiere tener dibuja-
dos en papel bond las cuatro pardbolas
de la solucién antes de iniciar la clase.

Guia Metodoloégica



1.9 Variacion de y = ax?, parte 2

Materiales:
Plano cartesiano.

Secuencia:

En la clase anterior se estudiaron las
variaciones de la funcion y = ax?, y el
cambio de y cuando x aumenta, intro-
duciendo de esta forma los conceptos
de minimo y maximo de una funcién.
En esta clase se introducen de forma
no tan rigurosa, los conceptos de do-
minio y rango, estos conceptos se
estudiaran con mayor detalle en ba-
chillerato. Ademas, en esta clase se es-
tudian los intervalos que contienen las
coordenadas x del vértice.

Propésito:

@, @ Hay que observar que cuando un
punto de la grafica pasa el eje de sime-
tria, existe un cambio entre aumento y
disminucion.

No hay que olvidar que no es Unica-
mente comparar el valor de y en los
extremos, es decir, el valor minimo o
maximo se encuentra en el vértice.

(3 Proponer una variante al Problema
inicial, en este caso el coeficiente que
acompafia a x es negativo, por lo tan-
to, su grdfica es abierta hacia abajo,
siendo importante enfatizar que los
posibles valores de y siempre son ne-
gativos o cero.

@) Solucién del item 3.

N
4

w
2
(]
NP
RN

<7

4 : :
N 3 2 -1 o 1 2 3

\Z

Cuando x esta entre -1y 2:
El valor minimo de y es 0.
El valor mdximo de y es 2.

Por tanto, el valor de y se encuentra
entreOvy 2.

Indicador de logro. Encuentra el rango de la funcién y = ax? dado su dominio

gue incluye la coordenada x del vértice.

1.9 Variacion de y = ax?, parte 2

P

En la funcidn y = 2x?, si el valor de x se encuentra entre —1 y 2, éentre cudles

Utiliza la grafica de
nUmeros se encuentra y?

y=2x

Para determinar los valores de y se trazan segmentos verticales que van, ¥ oypa
el primero desde x = —1 hasta la parabola, y el segundo desde x = 2 hasta

la parabola.

Se observa lo siguiente:

e Elvalor minimo que toma y es 0 (cuando x = 0).
e Elvalor méximo que toma y es 8 (cuando x = 2).

Por lo tanto, el valor de y se encuentra entre Oy 8.

@

Estos dos conceptos se verdn con mayor profundidad en bachillerato.

®En la funcién y = —3x?, si el valor de x se encuentra entre -2 y 1, (entre cudles nimeros se encuentra y?

Y
e Elvalor minimo de y es =12 (cuando x = -2). | X
] 4 - P2 4
e Elvalor maximo de y es 0 (cuando x = 0). i
2
Por lo tanto, el valor de iy se encuentra entre —=12 y 0. -
”
i
-10
=12
=14
¥ =-3x?

A los valores que toma la variable x se les llama dominio, y a los valores que toma y se les llama rango.

\ 1. Siy = 3x? éentre cudles valores se encuentra y si x estd entre -2 y 3?
y se encuentra entre Oy 27.

2. Siy =-2x2, {entre cuales valores se encuentra y si x esta entre 2 y 4?
y se encuentra entre =8 y —32.

3. Siy= EX x?, éentre cudles valores se encuentra y si x estd entre =1y 2?
y se encuentra entre Oy 2.

Tarea: pagina 90 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: ualis @ } )
.z _ 2. X
En la funcion y = 2" Si x estd entre —2 7 - HE
Si x se encuentra entre =1y 2, éentre y1: o)\
. 5 :
qué valores se encuentra y- El minimo de y es "
@ ¥ = 2% -12. -6
, El maximo de y es -
Cuando x estd entre 0
“ly2 .. Por tanto, y se en- ]
El valor minimo de y 2
cuentra entre —12
es 0. 0 s, L
El valor maximo de y ye yE
es 8. ®
Por tanto, el valor de
Yy se encuentra entre o | 1.Paray =3x%
OyS8. i Si x se encuentra entre -2 y 3 enton-
\\ ces y se encuentra entre 0y 27. /)

®



1.10 Practica lo aprendido

1. Completa la tabla y grafica la funcion y = —%xz.
x -5 -3 3 5
25 9 0 9 25
e -1.8 -5

Los valores x=-5y x=5
tienen el mismo valor

y=-5.En general, los va-
lores x =—-m y x = m tie-
nen el mismo valor en y.

Indicador de logro. Resuelve problemas relacionados con la funcién y = ax?.

5 4 3 2 -10] 1

*-5,-5) -

2. Completa la tabla y gréfica la funcién y = %xz. Compara con la gréafica anterior.

x -5 -3 0 3 5
25 9 0 9 25
b

3. En cada literal, y es directamente proporcional a x2. Calcula el valor de la constante en los siguientes

Ccasos:

a) Cuando x = 2 entonces
b) Cuando x = 8 entonces
¢) Cuando x = 2 entonces

4. En el mismo plano, grafica las siguientes funciones:

a) y:%xZ

- =6x?
y=24. V70
y=16. Y= 4x
y=-6. -_3,

Y 7 X

2

b) y=

wn

X

5. Apartir de las graficas de y = %xzyy = —%xzz

y

I

1. El signo negativo indica que la para-

bola se abre hacia abajo y el vértice
es (0, 0). Para graficarla, se toman el
vértice y los valores de x que se en-
cuentran tanta a la derecha como a
la izquierda del vértice.

x -5 | -3 0 3 5
@ | 25 9 0 9 25
~t¢| 5 |-18| 0 [-18]| 5

& 4 3 2 0] 1

c)y:—%x

1.
y aumenta para y = ?x

N 1
y disminuye para y = -5 x?
a) Siel valor de x aumenta de 1 a 6, écomo cambia el valor de y en ambos casos?

d) y=-2x

b) Si el valor de x aumenta de =12 a —6, écomo cambia el valor de y en ambos casos?
y disminuye para y = =x*

6. Seay=2x%

a) Siel valor de x esta entre —1y 3, éentre cudles valores se encuentra y? y se encuentra entre 0 y 18.

1.

Y aumenta paray = — X

Los valores de x =5y x = 5 tienen
el mismo valor y = =5. En general,
los valores x =—m y x = m tienen el
mismo valor en y.

Solucién de algunos ejercicios.

3. ¢) Se sabe que y = ax?.

. . B ; . 5
b) Si el valor de x estd entre =2 y 4, ientre cudles valores se encuentra y? y se encuentra entre 0y 32.

Tarea: pagina 91 del Cuaderno de Ejercicios.

Six=2yy=-6.
-6 = a(2)?
-6 =4a
-_6__3
A== =773
__ 3.3
Por tanto, y = —5X%°.
3
o ¥=50
7
6
5
4 y=Zw
3
2
1
-4 -3 -2 -1 2 3 4 X
-1
-2
-3
-4
-5
=
,7 Yi==5a2
4 y=_%x2
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1.11 Practica lo aprendido

Solucion de algunos items. Indicador de logro. Resuelve problemas que involucren la funcion y = ax?.

1.

a)

Cuando x =-3, y =-54.

Cuandox =2,y =-24.

Como x esta entre un valor positivo y

un valor negativo, la gréfica de la fun- L. Seay=—6x

cion aumenta de =54 a 0 y posterior— a) Siel valor de x esté entre =3 y 2, éentre cudles valores se encuentra y? Y S€ encuentra entre 54y 0.

mente disminuye de0a-24 b) Si el valor de x esta entre -1y 1, (entre cudles valores se encuentra y? Y se encuentra entre =6 y 0.
Por tanto, y se encuentra entre =54y 0.
Ny P 2. A cada funcidn de la izquierda asignale su respectiva grafica en la derecha:
N
i 2 £ b : 3 y=9x
$ -10 Y
20|
_2.2 2 .2
a) y=+%x =<
=l )y=3 y=5X
40 b) y=—2x
— G2 2
-y = —6x x
c) y=9x?
vV
__5.
b) Ny y=-3x
pa Xy
Na 2 a/P\a o2 3 7 5
1l \: 3. La siguiente gréfica es de una funcién y = ax?, écuédl esel valorde a? Q = 3,y=3x
= H
-3
-4
-5
(6,12)
-6
y = —bx?
N\

Cuandox =-1,y =—6.
Cuandox =1,y =-6.
Por tanto, y se encuentra entre =6y 0.

3.
En la grafica se observa que la funcidn
pasa por el punto (6,12).

Como la funcion tiene la forma y = ax?,

se tiene que:
y = ax?
12 = a(6)?
=12
= is Tarea: pagina 91 del Cuaderno de Ejercicios.
3



2.1 Funciény =ax*+c;¢c >0

Indicador de logro. Grafica la funcién y = ax?+ ¢, con ¢ > 0 realizando desplaza-

mientos verticales en ¢ unidades, a p

2.1 Funciény = ax*+c; ¢ >0

o P

A partir de la gréfica de y = x*

a) Completa la tabla y grafica la funcién y =

x -2|-1]0 1 2

x? 4 11|0|1]4

x2+2 | 6

b) éCudl es la similitud y la diferencia entre las graficas de y = x?y y = x2+ 2?

c) Describe con tus palabras qué le ocurre a la grafica de y = x? para obtener L

y=x0+2.

artir de la grafica y = ax?.

X2+ 2.

La gréfica de
y =x2+2esuna
parabola.

3 2 1 o 1 1 3

S

guiente manera:

a) Los valores de y = x?+ 2 son el resultado de sumar 2 a los valores de y = x?. La tabla queda de la si-

x -2(-1|0 1 2
y=x242
x? 450 13 0@ 1 4 . Y e
x*+2 | 6% 3&| 24 3 6

b

eje de simetria.

encuentra dos unidades arriba.

[9

tener la graficade y = x?+ 2.

Similitudes en ambas gréficas: son pardbolas y el eje y sigue siendo

Diferencias en ambas gréficas: no hay puntos coincidentes. Incluso,
el vértice en y = x? es (0, 0); mientras que eny = x* + 2 es (0, 2), se

La grafica de y = x? se desplazé dos unidades hacia arriba para ob- E

®C

Si a es cualquier nimero real excepto 0 (positivo o negativo) y ¢ es un nimero positivo (¢ > 0) entonces,

la gréfica de y = ax? + ¢ es un desplazamiento vertical de ¢ unidades (hacia arriba) de la grafica de
y = ax?. El eje de simetria de y = ax? + c es el eje y, y su vértice es (0, c).

\ Grafica las siguientes funciones. En cada caso
a)y=x’+3

Vértice: (0,3) Vérti

b)y=-x*+3

escribe cual es el vértice:
c)y=-2x2+2

ce: (0,3) Vértice: (0,2)

Tarea: pagina 92 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U421 \\
@Apartlr dey=x2 @
x |21 -1lo0l1] 2 b) Similitudes: el eje y es

xX*+2 | 6 3 2 (3] 6

a) Completa la tabla y grafica y = x*+ 2.

b) Escribe las similitudes y diferencias
entre ambas graficas.

c) éCémo obtener la grafica de y =x?+2
a partir de la grafica de y = x??

el eje de simetria.
Diferencias: ningun
punto coincide entre
ambas graficas.

c) Si se desplaza y = x?> dos
unidades hacia arriba
se obtiene y = x?+ 2.

a) Vértice: (0, 3)
b) Vértice: (0, 3)
c) Vértice: (0, 2)

O\

@

Materiales:
Plano cartesiano.

Secuencia:

En la leccion anterior, se estudiaron
las distintas gréficas en el plano para
la funcion y = ax?, a partir de los di-
ferentes valores que pueda tomar la
constante a, se estudiaron también
conceptos importantes, como el maxi-
mo y minimo de la funcién; ademas,
el dominio y rango.

Esta leccion se enfoca en las funcio-
nes del tipo y = ax?+ ¢, analizando los
desplazamientos provocados segun
sea el valor de c.

Propdsito:

@, @ Se debe observar que si se des-
plaza la grafica de y = x%, dos unidades,
se obtiene precisamente la gréfica de
y = x*+ 2. Comparar también los vérti-
ces de ambas funciones.

(3 Establecer formalmente que la fun-
ciéon y = ax’+ ¢ es un desplazamien-
to vertical de ¢ unidades respecto a la
funcién y = ax?.

Hay que comprender que las coorde-
nadas y del vértice coinciden con el
valor de c.

@) Solucion del item b.
ANY

y=—x*+3

Si x = 0 entonces y = 3. Por tanto, el
vértice es (0, 3).

Observacion:

Al dibujar en la pizarra las tablas que
aparecen en el Problema inicial, deben
dejarse en blanco, tal y como se en-
cuentra en la pagina del libro, se deben
rellenar estos espacios en el momen-
to adecuado, Unicamente después de
que los estudiantes también han dado
solucidn.
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2.2 Funciény =ax’+¢;c <0

Materiales:
Plano cartesiano.

Secuencia:

Anteriormente se estudio la grafica de
la funcién y = ax*+ ¢, con ¢ > 0 la cual
se puede obtener aplicando un despla-
zamiento vertical de ¢ unidades hacia
arriba a la funcidén y = ax?. Para esta
clase se estudian siempre los desplaza-
mientos verticales, cuando ¢ < 0.

Propésito:

D, @ Comparar las funciones y = x? — 2
y y = x?% concluyendo que una funcion
se puede obtener desplazando la otra
verticalmente dos unidades.

(3 Solucion del item b.
y=-x>-3

N
1

= 2 0 1 2 3
=i

=

Si x = 0 entonces y = —3. Por tanto, el
vértice es (0, —3).

Observacion:

Para graficar estas funciones, se pue-
den fotocopiar las paginas del material
complementario del libro de noveno,
pagina 183 y entregar a los estudiantes
para que puedan graficar facilmente y
no perder mucho tiempo en realizar la
grafica del plano cartesiano.

Indicador de logro. Grafica la funciény = ax?+ ¢, con ¢ < 0y realizando despla-
zamientos verticales en ¢ unidades, a partir de la grafica y = ax?.

2.2 Funciony =ax?+c;c <0
@ P A partir de la graficade y = x%:

a) Completa la tabla y grafica la funcién y = x? — 2.

x -2|-1|0 1 2
x? 4 1 0 1|4

x2-2 | 2

T S

b) éCudl es la similitud y la diferencia entre las graficas de y = x? y
y=x*-2? E

3 2 1o 1 2 3

-3

c) Describe con tus palabras qué le ocurre a la grafica de y = x? para
obtener y = x?— 2.

®(8

a) Los valores de y = x*— 2 son el resultado de restar 2 a los valores de y = x2. La tabla queda de la
siguiente manera:

x |=2|-1|0|1]2
2 | 45l 150050 1] 4

-2 =2

x?=2 | 24 —1& 24 -1 | 2

z

Similitudes en ambas gréficas: son pardbolas y el eje y sigue siendo
eje de simetria.

Diferencias en ambas graficas: no hay puntos coincidentes. In-
cluso, el vértice en y = x? es (0, 0); mientras que eny = x> — 2 es
(0,-2), se encuentra dos unidades abajo.

c) Lagréfica de y = x? se desplazd dos unidades hacia abajo para obte-
ner la graficade y = x?— 2.

C Si a es cualquier nimero real excepto O (positivo 0 negativo) y ¢ es un nimero negativo (c < 0) enton-
ces, la gréfica de y = ax? + ¢ es un desplazamiento vertical de ¢ unidades (hacia abajo) de la grafica de
y = ax?. El eje de simetria de y = ax? + c es el eje y, y su vértice es (0, ¢).

@ \ Grafica las siguientes funciones. En cada caso escribe cual es el vértice:

b)y=-x*-3
Vértice: (0, -3)

a)y=x*-3
Vértice: (0, -3)

c)y=2x2-2
Vértice: (0, -2)

Tarea: pagina 93 del Cuaderno de Ejercicios.

(" Fecha: u42.2 @
@ A partir de y =% b) Similitudes: el eje y es el
x |=2|-1]0|1]2 eje de simetria.

Diferencias: ningn pun-
to coincide entre ambas
graficas.

c) Si se desplaza y = x>dos
unidades hacia abajo se
obtiene y = x*- 2. .

x? 4 1 0o |11|4

=22 |-1|-=2|-1]2

a) Completa la tabla y graficay = x*>— 2.

b) Escribe las similitudes y diferencias
entre ambas graficas.

a) Vértice: (0, -3)

b) Vértice: (0, —3)

c) Vértice: (0, -2)

c) éComo obtener la grafica de y =x?—2
a partir de la grafica de y = x??

O )

®




2.3 Condiciones iniciales para encontrar la ecuacién de una funcién

Indicador de logro. Calcula los valores de a y ¢ en y = ax*+ ¢, dadas las condi-
ciones iniciales de la gréfica de la funcion.

2.3 Condiciones iniciales para encontrar la ecuacion de una funcion

o P

En una funcién y = ax?+ ¢, écudles de- %
ben ser los valores de a y ¢ para que la T T
gra.ﬁca de la funcion sea la mostrada en El problema NO indica si a y ¢ son
la figura? positivos, por lo que podrian ser ne-
gativos también. Usa la gréfica para
encontrar el vértice.
(1,-6)
El problema indica que la funcién es de forma y = ax? + c. Al observar la y x
grafica se concluye lo siguiente: ST T T I
1. El ndmero a es negativo, ya que la parabola se abre hacia abajo. 7 - Vertice

2.
3.

Al observar la gréfica se verifica que el vértice esta en (0, —2), y por lo tanto

¢ =-2. El punto (1, —6) se encuentra sobre la parabola, es decir, six =1, en-
tonces y = —6. Se sustituyen estos valores y ¢ en y = ax?+ ¢ y se despeja a:

Por lo tanto, los valores de a y ¢ son -4 y -2 respectivamente, y y = —4x?— 2.

El vértice se encuentra en (0, ¢), esto lo indica el enunciado.
El niimero ¢ es negativo, ya que el vértice esta "debajo" de (0, 0).

(1,-6)

-6 =0a(1)*+(-2)

a-2=-6
a=-6+2
a=-4

Dada la grafica de una funcién y = ax? + ¢ y un punto (m, n) sobre esta, entonces para encontrar los
valores de a y ¢ (que pueden ser positivos o negativos) se hace lo siguiente:

i,

2.

En la grafica, ubicar el vértice de la parabola (0, ¢): si estd arriba de (0, 0) entonces ¢ es positivo, y si
estd debajo de (0, 0) entonces c es negativo.
Encontrar el valor de a sustituyendo n, m y ¢, quedando asi: n = am? + c.

=

N

. Las siguientes graficas corresponden a funciones de la forma y = ax? + c. Encuentra los valoresde a y ¢

en cada una de ellas:

a) b)

. Encuentra los valores a y ¢ de una funcién y = ax? + ¢ cuya grafica pasa por los puntos (1, 4) y (2, 10).

Tarea: pagina 94 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: us23 , )
Sustituyendo los valores:
@ ] —6=a(1)* +(-2)
a-2=-6
Para la funcion: y = ax?+ c. a=—-6+2
Encuentra los valores de a a=—-4
y ¢ para que la grafica de la Por tanto, y = —4x* — 2.
funcién sea la mostrada.
1.
@ a)a=1y=x-1
b)a=-1,y=—x*+4
1. La parabola se abre hacia abajo, por
tanto a es negativo. 2.a=2,¢=2, y=2x>+2
2. El vértice es (0, —2), por tanto ¢ = —2.
& >,

Secuencia:

En esta leccion se trabajo con la gréfica
de la funcion y = ax?+ ¢, estudiando los
desplazamientos verticales dados se-
gun el valor de ¢, los desplazamientos
horizontales; un estudio mas profundo
de la funcién cuadritica se realizara
hasta en bachillerato.

Ahora se deberan encontrar funciones
de la forma y = ax*+ c a partir de las
condiciones iniciales expresadas en la
grafica de la funcion.

Propésito:

@), @ Obtener la ecuacion de una fun-
cion cuadratica a partir de las condicio-
nes iniciales dado el vértice y un punto
sobre la grafica.

() Describir los pasos que se deben
seguir para encontrar la ecuacién de la
funcién y la forma de utilizar correcta-
mente las condiciones iniciales.

@ Solucién de algunos items.

1.a) ANy
8
7
6
5
4
3 (2,3)
2
! X
N
N4 3 3 - yl 2 3 47
\%

Dada la grafica, se conoce el vértice:
(0, —1) y un punto sobre ella (2, 3).
Sustituyendo.

3=0a(2)*-1
4a-1=3

da =4

a=1

Por tanto, y = x*>— 1.

2.Haciendo la sustitucion de los pun-
tos (1, 4) y (2, 10) en y = ax’+ c. Se
forma el sistema:

4=a+c
10=4a+c
Reduciendo:
4=a+c
-10=-4a-c
—6=-3a
a=2

Sustituyendo en, a+c =4, c = 2.

Por tanto, y = 2x*+ 2.
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2.4 Practica lo aprendido

Solucion de algunos items. Indicador de logro. Resuelve problemas que involucren la funcién y = ax*+ c.

1.
a)y=-3x*+1
AY
2
1
N X
=3 2 - 0\1 2 3 1. Grafica las siguientes funciones y escribe el vértice de cada una:
=il
a) y=-3x*+1 b) y=3x?-1 c)y=%x2+2 d)y=—%xz—2
=2 Vértice: (0, 1) Vértice: (0,-1)  Vértice: (0, 2) Vértice: (0, -2)
= 2. Escribe el vértice de las siguientes funciones:
) a) y=20-3 1, Dy=2sg o) y=-2-1 Vértice: (o,—%)
5 Vértice: (O, —7) Vértice: (0, 7) o
d)y=—2x2+% 1 e y=%xz+2 f)y:%xz—z Vértice: (0, -2)
=6 Vértice: (0, =) Vértice: (0, 2)
-7
3. Las siguientes graficas corresponden a funciones de la forma y = ax? + c¢. Encuentra los valores de a
N/ y ¢ en cada una de ellas.
y=-3x*+1
a) b)
b)y=3x-1
Y y=3x*-1
8
7
6
5 4. A cada funcidn, asignale su respectiva grafica:
4 a) y=-5x2+2 b) y=5x2+2
3
c)y=%x1—3 d)y=—%x2—3
2
VyESX** 21/ 11,
1 y= ?x -3
3 -2 -1 \y 1 2 3 X
—it

3. b) Dada la grafica, se conoce el vérti-
ce (0, —-2) y un punto sobre ella (-3, 1).

Sustituyendo y = ax?+ c.
1=a(-3)*+(-2)

9a=2+1
9a =3
a=1

Por tanto, y = %xz -2. Tarea: pagina 95 del Cuaderno de Ejercicios.



Prueba de la Unidad 4

Prueba de la Unidad 4: Funcién cuadratica de la forma y = ax?+ ¢ Matematica 92

Fecha:

Nombre: Seccion:
Edad: afios NIE: Sexo: |:| masculino Dfemenino
Centro escolar:

Indicaciones: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos. Escribe la respuesta
final en el recuadro correspondiente.

J

1. La variable y es directamente proporcional al cuadrado de la variable x. Calcula el valor de la
constante a si cuando x = 5 entonces y = 100.

Respuesta:
a=

2. A partir de la grafica de y = x?, grafica las siguientes funciones:

a)y =4« b) y = 3« )y =—4x?
P @9
\ [
\ /
=3r) @9
\ /
6 4 2 [ 2 4 6

3. Dadas las funciones y = 5x? y y = — 5x2.
a) Si el valor de x aumenta de 1 a 4, écdmo cambia el valor de y en ambas funciones?

Respuesta:

Paray = 5x%

Para y = -5x2

b) Si el valor de x aumenta de —3 a —1, {como cambia el valor de y en ambas funciones?

Respuesta:

Paray = 5x%

Para y = —5x%

Descripcion:

La prueba de esta unidad esta formada
por 7 numerales, algunos de los nume-
rales tienen mas de un literal, es im-
portante aclarar que cada literal sera
tomado como un item; por tanto, esta
prueba contiene 10 items (6 en la pagi-
na 1, 4 en la pagina 2).

Aspectos generales.
Esta pdgina contiene seis items:

Criterios para asignar puntos parcia-
les:

item 3a.
Si escribe correctamente el cambio de
y solo para una de las funciones.

item 3b.

Si escribe correctamente el cambio de
y solo para una de las funciones.
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Aspectos generales:
Esta pdagina contiene cuatro items.

Criterios para asignar puntos parcia-
les:

item 6.

Si se grafica la funcién correctamente
pero no se escribe el vértice.

Si se escribe correctamente el vértice
pero no se realiza la grafica.

4.Siy= —%xz, éentre cudles valores se encuentra y si x estd entre -4y 2?

Respuesta:

5. Grafica las siguientes funciones. En cada caso escribe cudl es el vértice:

e a . a)y=—2x2+2 b)y=3x-4
Solucién del item 7: 2 Respuesia ]
El vértice es (0, —3), por tanto ¢ = -3. . vertice:
Sustituyendo los valores de (1, =5) en
y = axz + C. N Respuesta b)
4 Vértice:
-5=qa(1)*-3
a=- .
8 iy -4 -2 o 2 4 6 8

Por tanto, a = -2, ¢ =-3.

6. La siguiente grafica corresponde a una funcién de la forma y = ax?+ c. Encuentra los valores
deayec.

Respuesta:

a=

c=




